Алгоритм разработки всех ЛНА


1. Разработать локальные нормативные акты по охране труда и иные документы

· утвердить приказом перечень инструкций по охране труда по профессиям и видам работ 
· разработать и утвердить инструкции по охране труда по профессиям и видам работ 
· разработать и утвердить инструкцию по оказанию первой помощи 
· издать приказ о введении инструкций по охране труда
· ознакомить работников с инструкциями под роспись
· завести и заполнить журнал учета инструкций по охране труда для работников
· завести и заполнить журнал учета выдачи инструкций по охране труда для работников
· разработать и утвердить правила по охране труда (стандарт), 
(Приказ Минтруда и соцзащиты РФ от 29.10.2021 №772н «Об утверждении основных требований к порядку разработки и содержанию правил и инструкций по охране труда, разрабатываемых работодателем»

· разработать и утвердить Положение об обучении по охране труда, положение о СУОТ (можно единое положение) (Приказ Минтруда и соцзащиты РФ от 29.10.2021 №776н «Об утверждении Примерного положения о системе управления охраной труда», Постановление Правительства РФ от 24.12.2021 N 2464 «О порядке обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда»)

· разработать и утвердить Положение об информировании работников об их трудовых правах, включая право на безопасные условия и охрану труда (Приказ Минтруда и соцзащиты РФ от 29.10.2021 №773н «Об утверждении форм (способов) информирования работников об их трудовых правах, включая право на безопасные условия и охрану труда, и примерного перечня информационных материалов в целях информирования работников об их трудовых правах, включая право на безопасные условия и охрану труда» и Приказ Минтруда и соцзащиты РФ от 17.12.2021 №894 «Об утверждении рекомендаций по размещению работодателем информационных материалов в целях информирования работников об их трудовых правах, включая право на безопасные условия и охрану труда»)

· разработать и утвердить Положение по учету микротравм (микроповреждений) (Приказ Минтруда и соцзащиты РФ от 15.09.2021 №632н «Об утверждении рекомендаций по учету микроповреждений (микротравм) работников»

· разработать и утвердить ЛНА, регламентирующий взаимодействие с подрядными организациями (если имеются) (Приказ Минтруда и соцзащиты РФ от 22.09.2021 №656н «Об утверждении примерного перечня мероприятий по предотвращению случаев повреждения здоровья работников (при производстве работ (оказании услуг) на территории, находящейся под контролем другого работодателя (иного лица)»

· разработать и утвердить ЛНА по использованию приборов, устройств обеспечивающих дистанционную видео- , аудио-  или иную фиксацию процессов производства работ, в целях контроля за безопасностью (в случае их использования) (ст.214 ТК РФ)

· профриски -  разработать и утвердить Положение о системе управления профессиональными рисками
· приказом создать комиссию по оценке профрисков
· по результатам оценки профрисков утвердить реестр опасностей, карты оценки профрисков, план-график мероприятий
· ознакомить работников с документами по профрискам под подпись
(ст.214 ТК РФ, Приказ Минтруда и соцзащиты РФ от 28.12.2021 №926 «Об утверждении Рекомендаций по выбору методов оценки уровней профессиональных рисков и по снижению уровней таких рисков», Приказ Минтруда и соцзащиты РФ от 31.01.2022 №36 «Об утверждении Рекомендаций по классификации, обнаружению, распознаванию и описанию опасностей»)

· разработать и утвердить план мероприятий по охране труда на год (Приказ Минтруда и соцзащиты РФ от 29.10.2021 №771н «Об утверждении Примерного перечня ежегодно реализуемых работодателем мероприятий по улучшению условий и охраны труда, ликвидации или снижению уровней профессиональных рисков либо недопущению повышения их уровней»)

· завести журнал регистрации несчастных случаев на производстве (даже если не было случаев) (форма №11 Приказа Минтруда и соцзащиты РФ от 20.04.2022 №223н «Об утверждении Положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях, форм документов, соответствующих классификаторов, необходимых для расследования несчастных случаев на производстве»)

2. Дополнить должностные инструкции работников и руководителей пунктами об охране труда 
Работник обязан соблюдать правила по охране труда, электробезопасности, пожарной безопасности, ГО и ЧС. Для руководителей еще также: Работник обеспечивает соблюдения работниками подразделения правила по охране труда, электробезопасности, пожарной безопасности, ГО и ЧС

3. Подготовить лист ознакомления работников при приеме на работу, знакомить с ЛНА до подписания трудового договора 

4. Сформировать комплект нормативных правовых актов, содержащих требования охраны труда в соответствии со спецификой деятельности организации
[bookmark: _GoBack]
