Государственное образовательное учреждение

высшего профессионального образования

Тольяттинский государственный университет

ПОЛОЖЕНИЕ

об  оплате  труда  сотрудников

  Тольяттинского государственного университета

Измененное и дополненное решениями ученого совета 

№ 82 от.19,09.2002, №118 от 19.12.2002, 

№159 от 20.03.2003, №196 от 19.06.2003,

№228 от 16.10.2003, № 242 от 20.11.2003,

№ 278 от 22.01.2004, №324 от 17.06.2004,

№ 442 от 22.09.2005г., № 487 от 16.02.2006г.

I. Общие  положения


Положение об оплате труда сотрудников Тольяттинского государственного университета (далее положение) определяет порядок оплаты труда  профессорско-преподавательского персонала, учебно-вспомогательного персонала, административно - управленческого персонала, прочего обслуживающего и хозяйственного персонала.


Положение об оплате труда разработано в соответствии с Федеральным законом РФ «Об образовании» от 13.01.1996г. №12-ФЗ, Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 22.08.1996г. № 125 – ФЗ, постановлением Правительства РФ от 14.10.1992г. № 785 «О дифференциации уровня оплаты труда» работников бюджетной сферы на основе единой тарифной сетки», постановлением Правительства РФ от 05.04.2001г. № 264 «Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении) Российской Федерации», Уставом университета.

Целью настоящего Положения является систематизация видов и форм оплаты труда, применяемых в университете в соответствии с действующими законодательными и нормативными актами Российской Федерации, Уставом университета.

В соответствии с действующим законодательством университет  самостоятельно по согласованию с профсоюзной организацией сотрудников определяет форму и систему оплаты труда, виды и размеры надбавок, доплат, премий и других выплат стимулирующего характера в пределах имеющихся средств на оплату труда.

Положение принимается ученым советом университета, утверждается ректором и вводится в действие приказом по университету.  Положение подлежит пересмотру и дополнению по мере необходимости в установленном порядке. 

Настоящее Положение определяет источники формирования фонда оплаты труда, структуру заработной платы сотрудников, условия установления обязательных доплат и надбавок, порядок установления надбавок стимулирующего характера, условия, виды и размеры оплаты труда.

Оплата труда в университете осуществляется за счет следующих источников финансирования:
- средств федерального бюджета,

-доходов от использования имущества, находящегося в государственной собственности,

-внебюджетных средств,

-других источников в соответствии с Бюджетным кодексом РФ.


Оплата труда сотрудников университета осуществляется в соответствии со штатным расписанием, утвержденным ректором. Изменения к штатному расписанию на текущий учебный год вносятся на основании приказов по представлению руководителей структурных подразделений. В университете установлена повременная (тарифная, почасовая) и сдельная системы оплаты труда.


Оплата труда сотрудников осуществляется:

-по должностным окладам в соответствии с единой тарифно-квалификационной сеткой,

-доплат и надбавок, разрешенных законодательством РФ,

-почасовой оплаты труда,

-в соответствии с условиями заключаемых трудовых договоров,

-оплатой труда на основе договоров гражданско-правового характера.

II. Порядок формирования штатного расписания.

Штатное расписание профессорско-преподавательского состава в разрезе факультетов, кафедр и других учебных подразделений университета формируется в соответствии с утвержденной структурой, в установленном порядке. Штатное расписание корректируется в течение учебного года и утверждается ректором на текущий учебный год не позднее 1 сентября.

Штатное расписание административно-управленческого, учебно-вспомогательного, прочего обслуживающего и хозяйственного персонала университета на календарный год утверждается ректором. Штатное расписание перечисленных категорий персонала формируется в соответствии с утвержденной структурой университета, в зависимости от реальной потребности подразделений, объемов выполняемых ими работ, сформировавшейся инфраструктуры, обслуживаемых площадей, сооружений и оборудования.

Штатное расписание кафедры военного обучения, его количественный состав, утверждается Министерством образования и науки РФ и доводится до университета в установленном порядке. На основании указанного документа формируется штатное расписание кафедры с размерами денежного довольствия утверждаемое ректором. Офицерам-преподавателям и офицерам из состава инженерно-технического персонала кафедры военного обучения денежное довольствие выплачивается на основании действующего законодательства.


III. Оплата  труда  по  категориям работников

Тарифные ставки (оклады) ЕТС по оплате труда работников организаций бюджетной сферы установлены в соответствии с постановлением Правительства РФ №785 от 14.10.1992г «О дифференциации в уровнях оплаты труда работников бюджетной сферы на основе единой тарифной сетки» с последующими изменениями.

Для профессорско-преподавательского состава предусматривается  оплата труда по трудовому договору и почасовая система оплаты труда. С лицами из числа профессорско-преподавательского состава могут быть оформлены договора возмездного оказания услуг.

Замещение должностей профессорско-преподавательского состава производится на основании «Положения о порядке замещения должностей научно-педагогических работников в высшем учебном заведении Российской Федерации», утвержденного приказом Министерства образования РФ от 26.11.2002г. №4114.

Размеры должностных окладов (ставок) профессорско-преподавательского состава устанавливаются на основе ЕТС, в диапазоне 

8-17 разряда. Разряд по оплате труда присваивается работнику в зависимости от уровня подготовки, квалификации, компетенции работника.

Должностной оклад (ставка) выплачивается работнику за выполнение  функциональных обязанностей и работ, предусмотренных трудовым договором. Кроме должностного оклада (ставки) профессорско-преподавательскому составу выплачиваются обязательные доплаты и надбавки, стимулирующие и поощрительные выплаты, предусмотренные   действующим законодательством и установленные приказами по университету.

При выполнении работ в условиях труда, отклоняющихся от нормальных (выполнение работ различной квалификации, совмещение профессий, исполнение обязанностей временно отсутствующего работника, работа за пределами нормальной продолжительности рабочего времени, в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни и др.) работнику производятся соответствующие доплаты, предусмотренные Трудовым кодексом, настоящим Положением, трудовым договором и другими нормативными актами. Размеры доплат не могут быть ниже установленных законами и иными нормативно-правовыми актами.

Для учебно-вспомогательного, административно-управленческого и прочего обслуживающего и хозяйственного персонала установлена повременная система оплаты труда. Размеры должностных окладов (ставок) устанавливаются на основе ЕТС, в диапазоне 1-18 разрядов. Конкретный разряд по оплате труда присваивается работнику в зависимости от уровня подготовки, квалификации и компетенции работника на основе нормативных документов. Должностной оклад (ставка) выплачивается работнику за выполнение им функциональных обязанностей и работ, предусмотренных трудовым договором. Работники имеют право быть зачисленными на условиях почасовой оплаты труда для проведения учебных занятий при наличии соответствующего уровня знаний и квалификации.

 
Перечисленным категориям персонала кроме должностного оклада (ставки) устанавливаются стимулирующие и компенсационные выплаты, предусмотренные действующим законодательством и приказами по университету.


Студенты, аспиранты и докторанты зачисляются на должности профессорско-преподавательского, учебно-вспомогательного персонала, если имеют соответствующий уровень квалификации.

Денежное довольствие офицеров военной кафедры состоит из оклада по воинской должности, оклада по воинскому званию, надбавок за выслугу лет, за допуск к государственной тайне, за сложность и напряженность в работе.

Офицерам военной кафедры выплачивается ежеквартальная премия в размере до3-х окладов денежного содержания в год, а также оказывается материальная помощь в размере не менее 2-х окладов денежного содержания в год, единовременное денежное вознаграждение в размере не менее 3-х окладов денежного содержания в год по итогам года. Указанные выплаты оформляются приказом ректора при наличии финансирования на эти цели.

Оплата труда работников научно-исследовательского управления регламентируется отдельным положением.

IV. Доплаты  и  надбавки,  предусмотренные действующим 

законодательством  РФ.

Надбавка ректору, проработавшему в должности не менее 10 лет, переведенному на иную административную или научно-педагогическую должность, устанавливается в размере, компенсирующем разницу в заработной   плате. Надбавка устанавливается на основании постановления Правительства РФ от 11.06.1996 № 695 «Об утверждении Положения о статусе ректора государственного высшего учебного заведения РФ федерального подчинения».

Лицам, награжденным нагрудным знаком «За развитие научно-исследовательской работы студентов», устанавливается надбавка в размере до 15% от должностного оклада, в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ «О знаках отличия в сфере образования и науки» от 06.10.2004г. № 84.  Надбавка устанавливается на основании приказа Министерства образования и науки РФ «О награждении нагрудным знаком «За развитие научно-исследовательской работы студентов» приказом ректора.

 За заведование кафедрой устанавливается доплата в размере до 30% от должностного оклада.


За исполнение обязанностей декана устанавливается доплата в размере до 60% от должностного оклада.


За исполнение обязанностей заместителя декана устанавливается доплата в размере до 40% от должностного оклада. 

Декану факультета, исполняющему обязанности заведующего кафедрой, производятся доплаты за руководство факультетом и кафедрой.


Доплаты устанавливаются на основании Постановления комитета по высшей школе Министерства образования и науки, высшей школы и технической политики РФ от 14.11.1992г. № 108 «О повышении уровня оплаты труда работников высшей школы», приказом ректора университета.


За наличие ученой степени доктора наук устанавливается доплата в размере 1500 рублей, доплата за наличие ученой степени кандидата наук устанавливается в размере 900 рублей.


Доплаты устанавливаются в соответствии с постановлением Правительства РФ от 06.07.1994г. № 807 «Об установлении окладов за звание действительных членов и членов-корреспондентов Российской академии наук, Российской академии медицинских наук, Российской академии сельскохозяйственных наук, Российской академии образования, Российской академии художеств и Российской академии архитектуры и строительных наук и доплат за ученые степени доктора наук и кандидата наук».


Доплата за наличие ученой степени устанавливается сотрудникам АУП и УВП в размерах согласно действующему законодательству.

Для установления доплаты предъявляется диплом или подтверждение ВАК о присвоении ученой степени и издается приказ ректора университета. Доплаты устанавливаются пропорционально отработанному времени.


За должность профессора устанавливается надбавка в размере 60% от должностного оклада.


За должность доцента устанавливается надбавка в размере 40% от должностного оклада.


Надбавки устанавливаются в соответствии с постановлением Правительства РФ от 09.09.1994г. № 1042 «О материальной поддержке профессорско-преподавательского персонала образовательных учреждений высшего профессионального образования» приказом ректора.


За звание почетного работника высшего профессионального образования РФ  устанавливается надбавка в размере  20% от должностного оклада в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ «О знаках отличия в сфере образования и науки» от 06.10.2004г. № 84,  на основании приказа Министерства образования и науки РФ «О награждении нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования России» работников ВУЗов РФ» и удостоверения Почетного работника высшей школы.


За звание Почетного работника общего образования устанавливается надбавка в размере  20% от должностного оклада в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ «О знаках отличия в сфере образования и науки» от 06.10.2004г. № 84,  на основании приказа Министерства образования и науки РФ «О награждении нагрудным знаком «Почетный работник общего  образования России» и удостоверения Почетного работника общего образования. 

Доплата  за  вредные  условия  труда устанавливается на основании приказа Министерства науки, высшей школы и технической политики РФ от 07.10.1992г. № 611 «О доплатах за неблагоприятные условия труда работникам системы комитета по высшей школе». Доплата устанавливается при  наличии вредных условий труда на конкретном рабочем месте в соответствии с утвержденным перечнем работ и заключением экспертной комиссии университета по оценке условий труда. 

На основании представления руководителя структурного подразделения, согласованного с начальником отдела охраны труда и техники безопасности издается приказ об установлении доплаты за вредные условия труда. За работу во вредных условиях труда доплата устанавливается в пределах до 12% (включительно), за работу в особо вредных условиях труда в пределах до 24% (включительно) от должностного оклада. В случае улучшения условий труда доплата может быть уменьшена или отменена на основании заключения экспертной комиссии. Отмена доплаты за вредные условия труда производится приказом ректора.

Доплата  за  работу  в  ночное  время, выходные  и  праздничные  дни устанавливается на основании постановления Министерства труда РФ от 04.03.1993г. №48 «Об утверждении разъяснения «О порядке установления доплат и надбавок работникам учреждений, организаций, предприятий, находящихся на бюджетном финансировании». Доплата дежурным, сторожам устанавливается в размере 27% от должностного оклада, прочим категориям персонала доплата за работу в выходные и праздничные дни производится в размере, установленном  Трудовым кодексом РФ.

Сверхурочная работа дежурных и сторожей оплачивается за первые 2 часа работы за каждый рабочий день не менее чем в полуторном размере, за последующие часы – не менее чем в двойном размере.

Доплаты оформляются приказом ректора.

Надбавка  за  работу со сведениями, составляющими государственную тайну, устанавливается на основании постановления Правительства РФ от 14.10.1994г. №1161 «О порядке и условиях выплаты процентных надбавок к должностному окладу должностных лиц, допущенных к государственной тайне» лицам, допущенным к государственной тайне в размере 10% должностного оклада за допуск по форме 3; за допуск по форме 2 в размере 20% должностного оклада.


Перечень лиц, которым устанавливаются указанные надбавки, определяется  ежегодно приказом ректора.

           Надбавка за допуск к государственной тайне увеличивается за стаж работы в подразделениях по защите государственной тайны  от 1 до 5 лет на 5% должностного оклада, от 5 до 10 лет на 10% должностного оклада, более 10 лет на 15% должностного оклада.

Надбавка  за  выслугу  лет устанавливается офицерам военной кафедры на основании приказа Министра обороны РФ от 28.06.2002г. №245  в пределах до 70% суммы окладов по должности и воинскому званию.

Надбавка за сложность, напряженность и специальный режим военной службы устанавливается в размере до 95% месячного оклада в соответствии с занимаемыми воинскими должностями на основании изменений от 29.11.04г. к приказу Министра обороны РФ от 28.06.2002г. №245. Надбавка устанавливается ежегодно по приказу ректора на один год.

V. Обязательные доплаты 


Обязательные доплаты  выплачиваются за работу, не входящую в круг основных обязанностей работника, определяемых в должностных инструкциях, в пределах средств, направляемых на оплату труда.


К обязательным доплатам относятся:

- доплата за  совмещение профессий;


-доплата за исполнение обязанностей временно отсутствующего работника.


Размеры доплат устанавливаются по соглашению сторон трудового договора.


Доплаты обязательного характера устанавливаются и отменяются на основании представления руководителя структурного подразделения  приказом ректора.

VI. Почасовая оплата труда.

Почасовой фонд оплаты труда рассчитывается исходя из учебной нагрузки и среднего размера почасовой ставки. 


Размер ставки почасовой оплаты труда устанавливается приказом ректора с указанием источника финансирования.


В соответствии с Постановлением Комитета по высшей школе от 14.11.1992г. №108 ставки почасовой оплаты труда могут быть установлены университетом самостоятельно в соответствии с научно-педагогической квалификацией работников  в пределах почасового фонда.

Почасовой фонд оплаты труда факультетов может быть увеличен за счет фонда оплаты труда по вакантным должностям. В этом случае он рассчитывается исходя из фонда заработной платы по вакантным должностям профессорско-преподавательского состава и количества часов, установленного данному подразделению по имеющимся вакансиям. Выплата производится в размерах, установленных приказом ректора. 

Лицам, зачисленным на условиях почасовой оплаты труда, доплаты за наличие ученой степени кандидата наук и доктора наук не устанавливаются.


Почасовой фонд научных руководителей аспирантов и соискателей, обучающихся с полным возмещением затрат на обучение, рассчитывается исходя из количества часов по учебному плану и размера почасовой ставки. Размер ставки почасовой оплаты труда устанавливается приказом ректора.

VII. Оплата  труда  по  трудовому договору.


Трудовой договор является соглашением между руководителем учреждения и конкретным работником, направленным на проведение эффективной кадровой политики, обеспечение инициативы работника, с учетом его индивидуальных способностей и профессиональной квалификации, особенностей условий производственного процесса.


Трудовой договор заключается в письменной форме и подписывается руководителем учреждения и работником, заключившим трудовой договор. Трудовой договор оформляется в 2-х экземплярах и хранится у каждой из  сторон. Трудовой договор является основанием для издания приказа о назначении на должность со срока, установленного в трудовом договоре. Трудовой договор вступает в силу с момента его подписания. Трудовой договор может быть заключен с руководителями и специалистами на срок  до 5 лет. По окончании срока его действия он может быть продлен по соглашению сторон.


Внесение изменений и расторжение трудового договора производится в установленном законодательством порядке.

VIII. Оплата труда на основе договоров гражданско-правового

 характера.

Договоры гражданско-правового характера являются одной из форм оплаты труда. В договоре гражданско-правового характера указывается вид выполняемой сотрудником работы (услуги), срок ее выполнения, сумма вознаграждения за выполненную работу. Договоры могут заключаться с работниками университета независимо от категории персонала, а также со сторонними исполнителями работ (услуг)  на любые виды работ (услуг), не противоречащие основной деятельности учреждения и Уставу.

Договоры заключаются на работы, не определенные функциональными обязанностями работников.


Внештатный фонд оплаты труда из внебюджетных средств используется для оплаты договоров гражданско-правового характера по установленной форме (приложение №3) за фактически выполненную работу в пределах утвержденных сметных назначений.

IX. Порядок установления стимулирующих надбавок  


Стимулирующие надбавки выплачиваются за работу, не входящую в круг основных обязанностей работника определяемых в должностных инструкциях.


К стимулирующим надбавкам относятся:

- надбавка за интенсивность работы, ненормированный рабочий день;


- надбавка за особо сложные и ответственные работы (персональная);

- надбавка за применение знаний иностранного языка в работе;


- надбавка за исправное техническое состояние автомобиля;

-надбавка за охрану высотных объектов и объектов с наличием кассы;

- доплата за материальную ответственность;


- надбавка за классность водителям;

- доплата за звание «Заслуженный работник высшей школы РФ»

- Надбавка за интенсивность работы, ненормированный рабочий день устанавливается ректором работникам прочего обслуживающего и хозяйственного персонала, учебно-вспомогательного персонала (слесарь-сантехник, электрогазосварщик, электромонтер, плотник-столяр, маляр-штукатур, водитель, электронщик) в размере до 40%  должностного оклада. 

-  Надбавка за особо сложные и ответственные работы (персональная) устанавливается ректором работникам административно-управленческого персонала в размере до 100%  должностного оклада. 

- Надбавка за применение знаний иностранного языка в работе устанавливается при условии работы с иностранной литературой не менее 50% рабочего времени, в размере 15%  должностного оклада. 

-  Надбавка за исправное техническое состояние автомобиля устанавливается водителям в размере 25%  должностного оклада.

· Надбавка за охрану высотных объектов и объектов с наличием кассы устанавливается дежурным по объекту в размере до 30%  должностного оклада.

-   Доплата за материальную ответственность по сохранности имущества устанавливается работникам учебно-вспомогательного, прочего обслуживающего и хозяйственного персонала в размере до 30% от должностного оклада на основании договора о материальной ответственности между работником и предприятием по перечню должностей, утвержденному приказом ректора.

-   Надбавка за классность водителям установлена в размере 10% за 

II класс и 25% за 1 класс от должностного оклада.

- Доплата за звание «Заслуженный работник высшей школы РФ» устанавливается в размере 20% от должностного оклада по  представлению документов о присвоении звания.


Сотрудникам университета из числа профессорско-преподавательского состава устанавливается доплата в размере 20% от должностного оклада:


- при наличии звания «Заслуженный …» в области своей профессиональной деятельности;


- при наличии членства в творческих союзах РФ (Союз художников, дизайнеров).


Надбавки стимулирующего характера устанавливаются  приказом ректора по представлению руководителя структурного подразделения. Надбавки могут быть отменены приказом ректора на основании служебной записки руководителя структурного подразделения с обоснованием причины отмены.

При наличии экономии по фонду оплаты труда  по итогам работы за квартал и год может быть выплачена единовременная доплата сотрудникам университета. Размеры разовых поощрительных выплат устанавливаются приказом ректора в зависимости от  важности события, значимости работы, за выполнение которой производятся разовые выплаты.  Для сотрудников, работающих по основной работе менее чем на ставку, но имеющих внутреннее совместительство, расчет единовременной доплаты производится пропорционально занимаемым ставкам, но не более одной ставки соответствующего разряда по основной должности.

При наличии экономии средств работникам может быть выплачена материальная помощь на основании приказа ректора.

X. Оплата труда из внебюджетных источников.

В соответствии со ст.30 Федерального закона «О высшем  и послевузовском профессиональном образовании» от 22.08.1996г. №125-ФЗ государственное высшее учебное заведение самостоятельно формирует фонд оплаты труда работников за счет других источников, не запрещенных законодательством Российской Федерации.

Фонд оплаты труда формируется в пределах внебюджетной сметы, утвержденной ректором университета и Ученым советом. 


Фонд оплаты труда формируется из следующих источников:

1. Средства, полученные по договорам сверхплановой подготовки специалистов.

2. Средства, полученные от довузовской и послевузовской подготовки и повышения квалификации специалистов.

3. Средства, полученные от оказания платных дополнительных образовательных услуг.

4. Средства, полученные от оказания платных библиотечно-информационных и других услуг в соответствии с Уставом.

5. Иные источники дохода, не запрещенные законодательством РФ.

Фонд оплаты труда состоит из:

-фонда оплаты труда по внебюджетному штатному расписанию;

-почасового фонда оплаты труда;

-внештатного фонда оплаты труда;

-фонда оплаты труда для выплаты надбавок сотрудникам университета.


Внебюджетное штатное расписание формируется в соответствии с утвержденной структурой в зависимости от годовой учебной нагрузки, объемов выполняемых  работ. Внебюджетное штатное расписание профессорско-преподавательского состава утверждается ректором на учебный год в пределах средств, направляемых на оплату труда. Фонд оплаты труда предусматривается в смете расходов по видам внебюджетной деятельности в разрезе структуры университета.


Почасовой фонд оплаты труда формируется по структурным подразделениям университета с учетом учебной нагрузки в часах и стоимости  часа. Стоимость  часа учебной нагрузки устанавливается приказом ректора. 

Прием сотрудников на почасовую оплату труда осуществляется по заявлениям установленной формы приказом ректора (приложение №1). Оплата за фактически отработанное время производится ежемесячно на основании карточки учета учебной нагрузки (приложение №2). 


Фонд оплаты труда для выплаты доплат и надбавок формируется в пределах  внебюджетной сметы. 


Сотрудники университета участвуют или имеют право участвовать во внебюджетной деятельности университета (платная образовательная деятельность, издательская деятельность и др.) без зачисления в штат по внебюджету. 

Доплата профессорско-преподавательскому составу, заместителям деканов и учебно-вспомогательному персоналу устанавливается в процентах от должностного оклада приказом ректора (приложение№7, 7.1). 

Профессорам-консультантам устанавливается оплата труда в размере 70% от заработной платы профессора (ставка профессора с сохранением доплат за должность, степень, без внебюджетной доплаты).

Доплата заведующим кафедрой устанавливается исходя из бюджетных должностных окладов с применением дифференцированных коэффициентов. Коэффициенты определяются  с учетом штатной численности и категории кафедры (приложение №4). Доплата заведующим секцией устанавливается в размере 70% от доплаты заведующему кафедрой по приказу ректора.

Доплата деканам факультетов устанавливается исходя из бюджетных должностных окладов с применением дифференцированных коэффициентов в зависимости от  контингента студентов бюджетной и внебюджетной форм обучения (приложение №5).

Доплата работникам административно-управленческого, прочего обслуживающего и хозяйственного персонала устанавливается исходя из бюджетных должностных окладов с применением дифференцированных коэффициентов. Коэффициенты определяются в зависимости от интенсивности, сложности и ответственности работы управлений и отделов (приложение №6). Доплаты и надбавки из внебюджетных источников производятся сотрудникам по основной, совмещаемой должности и совместительству (кроме административно-управленческого персонала).


Выплаты из внебюджетных средств могут иметь единовременный характер: 

-в связи с юбилейными датами (50,55, 60, 65, 70, 75,80 лет);

-юбилейными датами университета;

-по итогам работы за полугодие и год;

-другие единовременные выплаты.

Единовременные выплаты производятся по приказу ректора университета на основании представлений руководителей структурных подразделений в размере до 4-х должностных окладов.

Средства фонда социальных выплат и материального поощрения используются на выплаты в связи со смертью сотрудника, длительной болезнью, юбилейными датами, оплату дополнительных отпусков за вредные условия труда, участие в добровольной пожарной дружине, ненормированный рабочий день (за количество дней сверх установленных законодательством). Выплаты в связи со смертью сотрудника производятся на основании заявления с приложением копии свидетельства о смерти. Прочие выплаты производятся на основании ходатайства непосредственного руководителя (заведующего кафедрой), личного заявления сотрудника и приказа ректора. Указанные выплаты производятся в размере до 4-х должностных окладов.

Возмещение затрат на погребение близких родственников производится в размере 3000 руб. из фонда социальных выплат и материального поощрения.

XI. Фонд стимулирующих доплат

Стимулирующие доплаты профессорско-преподавательскому составу, в том числе совместителям устанавливаются за фактическое выполнение показателей на основании представления заведующего кафедрой, директора института, декана факультета по приказу ректора  (приложение №8 п.1-7).

Стимулирующие доплаты п.8 устанавливаются на основании служебной записки проректора по НИР.


Фонд стимулирующих доплат административно-управленческого персонала формируется в объеме экономии средств по должностям, занятым в порядке совмещения профессий и вакантным должностям. Стимулирующие доплаты устанавливаются один раз в квартал по приказу ректора и на основании представления руководителя структурного подразделения.

XII. О  сроках  заработной  платы.

Срок выплаты заработной платы гражданских служащих определен 10 числа месяца следующего за расчетным.


Выплата зарплаты за 1 половину месяца производится 25 числа. Заработная плата офицерам военной кафедры выплачивается 20 числа текущего месяца при наличии бюджетных ассигнований. При необходимости сроки заработной платы могут быть изменены по согласованию с УФК по г.Тольятти и учреждением банка.

XIII.  Гарантии и компенсации.


В случае направления в служебную командировку, университет возмещает работнику расходы по проезду; расходы по найму жилого помещения; дополнительные расходы, связанные с проживанием вне места постоянного жительства (суточные); иные расходы, произведенные работником с разрешения или ведома работодателя. Командированному работнику расходы по проезду к месту командировки и обратно возмещаются в размере стоимости проезда транспортом, вид которого определяется работодателем, включая страховые платежи по государственному обязательному страхованию пассажиров на транспорте, оплату услуг по предварительной продаже проездных документов, расходы за пользование в поездах постельными принадлежностями. Размеры возмещения расходов и размеры суточных не могут быть ниже установленных Минфином России, возмещение производится через кассу университета по предъявлении бухгалтерии подтверждающих документов.


В случаях изменения организационных или технологических условий труда, которые могут повлечь за собой массовое увольнение работников, университет в целях сохранения рабочих мест имеет право с учетом мнения профсоюзного комитета вводить режим неполного рабочего времени на срок до шести месяцев.


При принятии решения о сокращении численности или штата работников, которое может привести к массовому увольнению работников, администрация в письменной форме сообщает об этом профсоюзному комитету не позднее чем за три месяца до начала проведения соответствующих мероприятий.


Работникам, совмещающим работу с обучением в образовательных учреждениях высшего профессионального образования и среднего профессионального образования, работникам, поступающим в указанные образовательные учреждения, и работникам, обучающимся в образовательных учреждениях начального профессионального образования и в вечерних (сменных) общеобразовательных учреждениях, независимо от наличия у этих образовательных учреждений государственной аккредитации, предоставляются отпуска с сохранением и без сохранения заработной платы и другие гарантии и компенсации в соответствие с нормами ТК РФ.

XIV.  Заключительная  часть.


В случае изменения условий труда и их характера доплаты и надбавки могут быть отменены  по приказу ректора.


При отсутствии средств на выплату надбавок и доплат из внебюджетных источников приказом ректора  на основании решения ученого совета может быть приостановлена или отменена выплата  надбавок и доплат или установлена их выплата  в неполном объеме с учетом поступления внебюджетных средств.
